



中欧班列(义乌-列日) eWTP 菜鸟号首发
10月9日,中欧班列(义乌-列日) eWTP 菜鸟号正式开通。该班列预计20天左右从义乌抵达比利时列日。新华社记者黄宗治摄

新华每日电讯

新华社
XINHUA NEWS



新华社客户端

2019年10月10日 星期四 己亥年九月十二 今日8版 总第09780期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



成贵铁路兴文(宜宾)至贵阳段联调联试

10月9日,成贵铁路兴文(宜宾)至贵阳段开始联调联试。全长632公里的成贵铁路为客运专线,是“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。新华社发

太阳照耀

『人类童年』

新时代直过民族脱贫攻坚纪事

新华社昆明10月9日电(记者李自良、伍晓阳、庞明广、杨静)中国西南边陲,云南省西盟县街道上,一句标语引人好奇——“人类童年·西盟佤部落欢迎您”。

在新中国成立之初,包括佤族在内的一些边疆少数民族还过着原始生活,仿佛人类的童年阶段,因而被喻为“人类童年”。

1954年后,新中国对这些民族采取不分阶级、不搞土改的政策,直接过渡到社会主义。这些民族因而被称为“直过民族”。

决战脱贫攻坚,直过民族是“最难啃的硬骨头”之一。

新时代的太阳,照进了高山峡谷。党的精准扶贫政策,推动直过民族摆脱贫困,融入现代文明。

2018年,独龙族、基诺族、德昂族三个直过民族实现“整族脱贫”。其他直过民族也将在今明两年内,实现摆脱贫贫的千年梦想。

**千年一跃,
历史性告别绝
对贫困**

原始、贫穷的生活,并不遥远。

75岁的独龙族老人李文仕出生时,石斧、石磨等石器仍是独龙族常用工具,少数独龙族同胞还“穴居”在山洞里。

在她记忆中,贫穷的滋味,是刻骨铭心的饥饿和寒冷。家里种的粮食最多只够吃半年。缺粮时,村民靠采野果、挖野百合等充饥。

最难熬的是漫长的冬天。没有棉被、缺少衣物,赖以抵御寒冷的只有火塘。“晚上围在火塘边睡觉,到后半夜会被冻醒。”

云南是我国直过民族主要分布地,有景颇族、德昂族、基诺族、布朗族、佤族、拉祜族、傈僳族、独龙族、怒族等。

新中国成立以来,直过民族地区取得了长足发展。但受多种因素影响,这些地方贫困现象依然突出。经过精准识别,云南9个直过民族191万余人中,贫困人口有73万余人,贫困发生率高达38.2%。

新时代来临,在力度空前的帮扶下,直过民族迎来了摆脱贫困的千年一跃。

从封闭到开放,直过民族地区面貌日新月异。

独龙族聚居的贡山县独龙江乡,曾经与世隔绝。1999年,独龙江乡才通了简易公路,但每年仍有半年大雪封山。“封山期间,山里的生活艰难,半年基本上吃不到蔬菜。”独龙江乡长孔玉才记忆犹新。

(下转7版)

◀新华融媒▶

■“习近平讲述的故事”:

好官冯梦龙



当前,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育活动正在扎实推进。以史为鉴,面向未来。习近平总书记曾经在不同场合讲述一代文豪冯梦龙在福建寿宁为官的故事。为什么总书记会多次为冯梦龙点赞?冯梦龙究竟为当地百姓做了哪些事?新华社短视频《习近平讲述的故事》为您娓娓道来。

▶扫描二维码,观看新华社
视频报道《习近平讲述的故事
·好官冯梦龙》。



60万高空看青海

青海位于世界屋脊,平均海拔4058米。从60万高空俯瞰青海,山川壮美,气势雄伟。

▶扫描右侧二维码观看相
关视频。



因地制宜掘“黄金”

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

总书记关心的
百姓身边事

新华社记者

理念和生产方式,乡村振兴之路正越走越宽。

既好吃又好玩
农业也能很“休闲”

一畦畦嫩绿鲜美的树仔菜长势喜人,一垄垄肥硕繁茂的四角豆成熟待摘……国庆假期,位于海口市郊的冯塘绿园共享农庄迎来不少“都市白领”光顾。

姚丽和丈夫平常工作按部就班,生活节奏稳定。自从在冯塘绿园认养了“一亩三分地”并种下自己爱吃的蔬菜,一家人的业余生活就变

扬优势 促改革 增动力

黑龙江爬坡过坎迈开振兴大步

本报记者王君宝
“中国粮仓”、老工业基地黑龙江如何爬坡过坎,实现全面振兴全方位振兴?

在黑龙江孙斌鸿源农业开发集团有限责任公司总经理孙斌眼里,是守好万亩绿色食品水稻标准化生产基地,实现农产品价值提高和农民增收;在黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌眼中,是审批减少、服务增多,营商环境不断改善;在中国铁路哈尔滨局集团有限公司党委书记、董事长王建喜看来,是以哈牡高铁等为代表的东北互联互通基础设施建设不断完善。

扬优势、促改革、增动力,黑龙江爬坡过坎迈开的振兴步伐,正绘制出一幅振奋人心的画卷。

守生态优势筑金山银山

万亩农田之上,一架架无人机整齐排列,顺着稻田有序飞行喷洒化肥。黑龙江孙斌鸿源农业开发集团有限责任公司总经理孙斌介绍,近几年为发展现代农业,他的公司购入22台无人机,为农户提供飞防喷施服务。

“无人机作业可以比人工作业减少20%农药的使用量,大大节省了作业时间,减少种植户

特色农业快速发展
为农增收闯出新路

得忙碌起来。

“周末带孩子来菜园捉虫除草,成熟后采摘回家,自己吃,也送人,特别有成就感。”姚丽说。

冯塘村过去经济较为落后。几年前,镇里以400多年冯塘古村为基础,引来社会资本投资休闲农庄和共享民宿,把这里建设成了一个集生态农业、创意农业、旅游观光、休闲体验、果蔬采摘、农产品生产加工等为一体的乡村生态旅游区。

“我们紧邻大城市,农业生产就得加入休闲、旅游元素,做都市人的后花园。”园区副总经理王小龙介绍,今年上半年,园区接待游客18万人次,营业收入500万元。

绿色农业不仅好吃好玩,走进沈阳市沈北新区星光村,游客还能感受到浓浓的的艺术气息。

(下转3版)

国务院印发《方案》
实施更大规模减税降费后
调整中央与地方收入划分改革

国务院印发《方案》

新华社北京10月9日电日前,国务院印发《实施更大规模减税降费后调整中央与地方收入划分改革方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,保持现有财力格局总体稳定,建立更加均衡合理的分担机制,稳步推进健全地方税体系改革,建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央与地方财政关系,为减税降费政策落实创造条件,确保让企业和人民群众有实实在在的获得感。

《方案》提出三个方面的政策措施:一是保持增值税“五五分享”比例稳定。进一步稳定社会预期,引导各地因地制宜发展优势产业,鼓励地方在经济发展中培育和拓展税源,增强地方财政“造血”功能,营造主动有为、竞相发展、实干兴业的环境。二是调整完善增值税留抵退税分担机制。建立增值税留抵退税长效机制,并保持中央与地方“五五”分担比例不变。

(下转2版)

成本,喷洒精准度也提高了。”孙斌说。

在孙斌及其他农业生产者身上,现代农业的意识也已覆盖到了农田保护、育种等多领域,保护黑土地成为大家的共识。

近年来,黑龙江在稳定产量、提高质量、增加效益的前提下,逐步实施减化肥、减农药、减除草剂。孙斌的合作社土地采用秸秆粉碎翻埋技术,“其中的450亩地现在已经不用化肥了,亩产也很高”。2018年,黑龙江省农业“三减”高标准示范面积达到3500万亩。

(下转6版)